
— Češko vseučilišče v Pragi. Bektor 
češkega vseučilišča je ustavil predavanja do po 
božičnih praznikih in utemeljuje ta odlok s 
splošnim razburjenjem, kar moti miren pouk. 

— Za narodno šolstvo na ruskem 
Poljskem. Buski list »Euskaja zemlja" govori 
o razmeroh na ruskem Poljskem ter vpraša, je 
li to v interesu ruske države, da bi bila v Var
šavi ruska univerza, da bi bila ruska šola v 
deželi s popolnoma drugim jezikom in drugo 
kulturo ter prihaja do zaključka, da korist 
ruske države in pravičnost zahtevata, da bi 
se vse državno šolstvo na ruskem Poljskem 
popoljščilo in da bi se povsod uvedel poljski 
učni jezik. 

— Delovanje nemškega šulfersjna. 
V letošnjem letu je dosedaj nemški šulferajn 
ustanovil 307 novih podružnic, tako da ima 
sedaj delujočih podružnic 1310. V zadnji seji 
je nakazalo osrednje društvo 39.615 K podpor. 
Med novimi podružnicami je tudi mnogo pev
skih in telovadskih društev, Kaj pa Slovenci? 
Ali že ima pri nas katero društvo svojo po
družnico družbe sv. Cirila in Metoda? 

— Madjarska šola se je podrla. V 
Dorozni blizu Segedina se je med šolskim po
ukom podrla občinska šola. Pod razvalinami 
je bile pokopanih 30 otrok, vendar sta bila k 
sreči le dva težko in petnajst lahko ranjenih, 
Prebivalstvo je silno ogorčeno na naučnega 
ministra Apponvija, ker ni vzlic opetovanim 
prošnjam občine dal popraviti šolskega po
slopja. 

— Zagrebški doktorat prava v 
Avstriji. Dr. Bjelovučič, ki je položil juridični 
doktorat v Zagrebu, pripoveduje v zadarskem 
»Narcmem Listu" nastopno: Napravil sem na
knadni izpit na Dunaju in stopil sem v odvet
niško prakso, istotako v enoletno prakso pri 
deželnem sodišču v Trstu. Obrnil sem se na 
češko vseučilišče in to mi je brez ponovnih 
izpitov priznalo moje rigoroze v Zagrebu ter 
je ta svoj odlok poslalo na naučno ministrstvo. 
Ali naučno ministrstvo na Dunaju je odbilo 
predlog profesorskega zbora češkega vseučilišča 
o brezpogojni odobritvi zagrebških rigorozov, 
ampak zahteva, da ponovno napravim judici
alni in politični rigoroz, dočim se mi je rim
ski rigoroz odpustilo. — Pisec poživlja hrva
ške poslance, naj se zavzamejo za to, da se 
na Dunaju ustanovi hrvaška komisija, ki bo 
odobravala zagrebške rigoroze, ali pa da se ti 
rigorozi absolutno pripoznajo. 

Razgled po šolskem svetu. 
— Slovensko, hrvaško in srbsko 

vseučiliško dijaštvo v Pragi, zbrano dne 
3. decembra 1908 na manifestacijskem zboro
vanju, je sprejelo tele resolucije: 1. Zahteva 
kar najodločneje, da predloži vlada v držav
nem zboru vsaj istočasno kakor za laško prav
niško fakulto zakonsko predlogo tudi za slo
vensko univerzo; smatra za sramotno, ako se 
mora kulturni narod, ki šteje skoro 2 milijona, 
boriti še v 20. stoletju za svojo najvišjo kul
turne potrebo. — 2. Poživlja vlado kar fnaj
odločneje, da čimprej in najizdatneje odredi 
štipendije za habilitacije slovenskih docentov 
na kakem avstrijskem vseučilišču: za najpri
pravnejše v to svrho označuje češko vseučilišče 
v Pragi. — 3. Ne odreka Lahom v principu 
prava na svojo univerzo, protestuje pa kar naj
odločneje proti temu, da se ta ustanovi v 
Trstu, če pa vlada v svoji omahljivosti vkljub 
temu ugodi zahtevi po laški univerzi v Trstu, 
zahteva vse jugoslovansko dijaštvo slovensko 
univerzo istotam. — 4. Poživlja vlado, da 
končno in popolnoma prizna tudi v Cislajtaniji 
veljavnost vseh izpitov, položenih na zagrebški 
univerzi. 

Shod slovenskih vseučiliščnikov na 
Dunaju. V neki gostilni v Auerspergovi ulici 
je imelo dne 3. t. m. popoldne okrog 200 ve
činoma slovenskih dijakov shod. Po shodu so 
šli dijaki pred parlament demonstrirat za usta
novitev slovenskega vseučilišča v Ljubljani. 
Eedarji jim niso pustili prestopiti parlamen
tarne rampe in so razgnali dijake, ki so potem 
odkorakali v Bančno ulico, kjer jih je tudi 
straža potisnila nazaj. Na vseučiliški ulici je 
redarstvo demonstrante razgnalo. Aretiranih je 
bilo 12 dijakov. Večji del aretirancev ovadijo 
deželnemu sodišču zaradi pregreška rabuke, 
druge bo kaznovala policija. 


